

# *Организация здравоохранения, гигиена и эпидемиология*

## ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ-МЕДИКОВ НА БОЕВЫХ, РЕВОЛЮЦИОННЫХ ТРАДИЦИЯХ

Доцент С. И. БЕЛОВ  
Из Витебского медицинского института

Летом 1964 г. группа студентов Витебского медицинского института совершала поездку по местам боев минувшей войны. В районе села Сентюри, Оршанского района экскурсанты на скромном постаменте братской могилы прочли надпись, что здесь похоронены 44 человека жителей деревни Шарино, заживо сожженных фашистскими захватчиками в 1942 г. за связь с партизанами. Текст заканчивался словами: «Сохраним в наших сердцах светлую память о мужественных патриотах нашей Родины». Молча стояли юноши и девушки у могилы, потрясенные судьбой женщин, детей и стариков.

На территории Витебской области похоронено 40 Героев Советского Союза. Собрать о них полные материалы, рассказать молодежи о храбрости и мужестве их, сделать их жизнь и подвиг достоянием советских людей — задача всех участников Великой Отечественной войны.

В Витебском медицинском институте работает более ста человек профессорско-преподавательского состава и служащих, которые принимали активное участие в минувшей войне, сражаясь с врагом в рядах Советской Армии или партизанских отрядах. Н. М. Янчур, И. Л. Сосновик, Л. С. Черкасский, Я. А. Каган участвовали в гражданской и Великой Отечественной войнах. С большим интересом слушают студенты профессора Н. М. Янчура о его боях с белогвардейцами, о работе в должности армейского хирурга в годы Великой Отечественной войны.

Часто беседуют со студентами о самоотверженной работе военных медиков в годы Отечественной войны бывшие военные врачи-офицеры запаса профессор И. Б. Олешкевич, работавший хирургом медсанбата и госпиталя; профессор А. И. Франкфурт, во время войны работавший в должности армейского терапевта; доцент А. Ф. Котович, преподаватели Н. Р. Меховский, А. А. Кружевицкий, Л. Б. Беркман, С. А. Турович, В. Т. Нестерович. Часто выступают перед студентами комиссар партизанского отряда Б. К. Маркиянов, командир диверсионной группы, подорвавший более 20 вражеских эшелонов В. Н. Шкиренко и др.

Ежегодно выезжают студенты с экскурсиями в музей обольских комсомольцев-подпольщиков, в музей К. Заслонова, на могилу Юрия Смирнова, на кладбище — воинов 33 армии (д. Стасево). Со студентами выезжали участники войны Г. В. Шаховенко, А. П. Далматов, В. А. Варичев и другие.

Постоянно проводятся встречи студентов с Героями Советского Союза, участниками гражданской и Великой Отечественной войн, партизанами, воинами гарнизона и др. Перед студентами выступали: участник штурма Зимнего дворца старый коммунист Д. И. Макаров, Герои Советского Союза полковник запаса И. П. Соболев и военный врач С. А. Богомолов, командир партизанского отряда И. К. Касьмин, секретарь Обольской подпольной молодежной организации Герой Советского Союза Е. С. Зенькова.

Надолго запомнилось студентам выступление Н. Ф. Зайцева о подвигах советских людей в годы минувшей войны. Сам он был ранен и обожжен в самолете. Н. Ф. Зайцев тепло отозвался о военных врачах, проявивших большую заботу при лечении и восстановлении его здоровья. В заключение Н. Ф. Зайцев призвал студентов глубоко изучать медицинские дисциплины, быть заботливыми и внимательными врачами. И как бы в ответ на призыв Н. Ф. Зайцева студент 3 курса комсомолец В. И. Нестеров в феврале 1964 г. во время зимних каникул (в родном колхозе) оказал неотложную помощь тяжело больному. Более трех суток он бессменно дежурил у постели больного. Студентка 3 курса комсомолка Нина Ушева летом 1964 г. вытащила из воды троих детей и их родителей, которые купаясь в Западной Двине начали тонуть.

На курсах и в учебных группах в годовщину революционных и военных праздников стало правилом проводить беседы и доклады о героических подвигах советских пехотинцев и танкистов, летчиков и артиллеристов, военно-медицинских работников в Великую Отечественную войну. Студенты с уважением слушают материалы о мужестве генерала Д. М. Карбышева и профессора-хирурга П. Бойко, о подвиге Александра Матросова и санинструктора Анатолия Кокорина, об отваге Юрия Смирнова и медицинской сестры Валерии Гнаровской и др.

Многие беседы и доклады хорошо готовят и проводят сами студенты. Особенно большую помощь преподавательскому составу в проведении патриотического воспитания студентов оказывают коммунисты и комсомольцы, прошедшие службу в Советских Вооруженных Силах; офицеры запаса — студенты: С. Я. Долганов, В. И. Щемелев, В. Смолич, Л. И. Вакаров, А. В. Широкий; старшины и сержанты запаса Ф. М. Джум, Н. А. Королев, Г. Г. Сорочинский, А. Жизневский и др.

Часто сами студенты собирают материал для бесед по интересным темам. Студенты Ф. Джум, В. Галиновский и А. Кунцевич выступили с докладами на тему: «Забота В. И. Ленина о медицинском обеспечении войск и здоровье воинов Красной Армии». Для доклада они изучали журнальные и газетные статьи, речи В. И. Ленина, воспоминания современников.

Студент А. С. Шмидт собрал материал о жизни и полководческой деятельности героя гражданской войны Маршала Советского Союза В. К. Блюхера.

Интересные выступления подготовили студенты В. С. Морхат и П. Я. Кагитин о революционной и полководческой деятельности М. В. Фрунзе, В. А. Гуляев и Н. И. Дорошкевич — о выдающемся советском полководце Маршале Советского Союза М. Н. Тухачевском; Г. Индюхина — о Н. А. Семашко.

Комсомольцы П. А. Дубинин и В. А. Морозов хорошо подготовили доклады о подвигах воинов, партизан и подпольщиков при освобождении Витебщины. Они изучали архивные материалы в краеведческом музее, подшивки местных газет за прошлые годы, беседовали с участниками боев.

Большую помощь в воспитании студенческой молодежи института на боевых и революционных традициях советских людей оказывает стенгазета «Медвузовец», возглавляемая ассистентом Л. Титовым, и радиогазета — доцентом С. Д. Жабон. В газетах публикуются рассказы, очерки и воспоминания участников гражданской и Великой Отечественной войн.

В годовщину освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков были проведены мероприятия по плану, утвержденному парткомом. Студенты и преподаватели участвовали в возложении венков на могилы воинов и партизан, во встрече партизан, освобождавших г. Витебск. На конференции, посвященной этой дате, выступали участники боев Б. К. Маркиянов, В. Н. Шкиренко, А. А. Кружевицкий, С. И. Белов.

К этой дате создан стенд «Наши ветераны Великой Отечественной войны», на котором смонтированы фотографии военных лет участников минувшей войны, работающих в институте. В оформление стенда много труда вложили комсомольцы Ю. Горовой и В. Грищенко. С интересом рассматривали студенты фотографии своих учителей: профессоров, доцентов и ассистентов. К годовщине института создан альбом «Ветеранов гражданской и Великой Отечественной войн,— сотрудников института». В альбоме помещены более 100 описаний и фотографий участников войн.

В 1963/64 учебном году на республиканском смотре оборонно-массовой работы организация ДОСААФ института завоевала третье место среди вузов БССР и первое место в городе. Активно работают в институте стрелковые команды, парашютный и автомобильный кружки, самостоятельный морской клуб с секциями водно-моторного, подводного спорта и гребли. Студентка фармацевтического факультета Светлана Ганина имеет на своем счету более 100 прыжков с парашютом и активно участвует в подготовке парашютистов.

Много хороших дел совершили комсомольцы института. Летом 1962 г. 75 студентов-добровольцев во главе с коммунистом С. И. Дубовик трудились на строительстве Ново-Полоцкого нефтеперерабатывающего комбината. Во время каникул 1963 г. 125 студентов работали на строительстве объектов в совхозах Западно-Казахстанского края. Только в одном совхозе «Жосалинский» студенты сдали 13 объектов. В 1964 г. выехало на целинные земли уже 136 человек.

Как не вспомнят добрым словом колхозники сел Шеломы и Осавец, Бешенковичского района студентов фармацевтического факультета, которые в 1962 г. во время работы посадили более 300 деревьев. Работой руководил староста курса коммунист В. Шалюто.

Активное участие приняли коммунисты и комсомольцы в сборе средств на строительство памятника Героям Брестской Крепости. Более тысячи рублей собрали студенты и преподаватели. Дела боевые, подвиги воинов и партизан должна знать наша молодежь!

---